

60.008/y

MTI. Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb 1. próbaüzemben a csepeli vízmű új gépházának első berendezése

i -don/gk bc bzs e

1978. július 13.

a csepel-szigeten csütörtök hajnalban próbaüzembe kapcsolták az új gépház első berendezését, amely naponta 60 ezer köbméter vizet továbbít a fővárosba. hajdu györgy, a vízművek igazgatója az mti munkatársának elmondta, hogy a beruházás több szakaszban valósul meg. teljes kiépítésében nyolc gépegység működik majd, s juttatja a budapesti hálózatba a csepel-szigeten kitermelt többletvizet. megépítését indokolja, hogy a jelenlegi gépház teljes egészében kihasználta, összes gépegysége működik, tartalék nincsen, s a legkisebb hiba esetén vízhiány nyúl ki. ennek megelőzésére és a növekvő igények zavartalan kielégítésére folyamatosan adják át rendeltetések az új gépház berendezéseit. a következő - második - gépegység - ugyancsak napi 60 ezer köbméter víz szállításával - a jövő héttől kapcsolódik be a próbaüzembe. összes termelő berendezésével a következő évben lép be budapest vízhozartartásába, az új gépház.

/folyt. köv./

- 1 -

bb 1. /próbaüzem ... 1. folyt./bzs

a csepeli gépház teljes kapacitása naponta 600 ezer köbméter lesz: ez a mennyiség jelentős tartalékul is szolgál majd a dél-budai és a dél-pesti városrészek vízellátásában.

a főváros vízellátását bővíti a tőköl határában néhány nappal ezelőtt elkészült első csőkutsor is. a duna partján egy kilométer hosszúságban telepített 42 kut vízhozama eléri a napi 20 ezer köbmétert. jelenleg a köjál szakemberei a víz minőségét vizsgálják. a közeli napokban várható a kutsor bekapcsolása a hálózatba. a fővárosi vízművek, valamint a vízfuró és kutató vállalat szakmunkásai egyébként már a következő, hasonló kapacitású kutsor építésén dolgoznak; e munkát a tervek szerint még az idén befejezik. a vállalat egyébként csőkutakat a duna olyan partszakaszain létesít, ahol sekély a víz, de hasznosítása - a beruházás összegét tekintve - megéri. ilyen, 42 csőkutból álló rendszer kiépítésének költsége 22 millió forint körül van.

budapest vízfogyasztása egyébként mostanában 900 ezer köbméter, s az igényeket zavartalanul ki tudják elégíteni. a gellérthegy 40 ezer köbméteres tárolóval nemcsak a tartalék nőtt, hanem a pesti kerületekben, köztük elsősorban a ferencvárosban és a józsefvárosban, a magasházak felső emeletein lényegesen javult a vízellátás. /mti/

--

bb 2. késett a gesztenye virágzás

Lér st bzs e

1978. július 13.

a szokottnál két héttel később borultak virágba nyugat-dunántul nagy szelidgesztenye ligetei. a szakemberek a későbbi virágzás ellenére is jó termésre számítanak. kőszeg-hegyalján, a legnagyobb összefüggő szelidgesztenyes tájon, ahol gyakoriak a 400-500 éves faóriások, már a fiatal telepítések egy része is termőre fordult. a kedvelt csemegéből a tervek szerint az idén is jelentős mennyiséget küldenek majd kőszeg környékéről a fővárosba és a környező megyékbe. /mti/

--

bb 3. kevés a tölgymakk - nagyüzemi termőhelyeket jelölnek ki

káp/ká bzs e

1978. július 13.

a somogy megyei erdő - és fafeldolgozó gazdaság a kocsányos és kocsánytalan tölgy szaporítására nagyüzemi makktermőhelyeket és állományokat jelöl ki. az utóbbi években ugyanis erősen megcsappant azoknak a terebélyes koronájú tölgyeknek a száma, amelyek bőséges termése nemcsak a vadak - szarvasok, vad-disznók - táplálékul szolgált, de kielégítette az új erdőtelepítésekhez szükséges vetőmag-igényt is. /folyt. köv./

- 2 -

bb 3. /kevés ... 1. folyt./bzs

az erdőgazdaságnak évente több mint husz vagon tölgymakkra lenne szüksége, de ma már ennek tizedrészét is alig tudja beszerezni.

a termőhelyeket elsősorban a magasabb fekvésű, fagymentes területeken jelölik ki, több, arra alkalmas értékes tölgy megmaradásával. ez lehetővé teszi a nagyüzemi, biztonságosabb makktermelést, a rovarkártevők elleni eredményesebb védekezést, a fák aljának tisztántartását, a termés gazdaságosabb begyűjtését. ezzel egyidőben tervezik makk-tárolók építését is. /mti/

--

bb 4. védett kastélypark soponyán

dáv ká bzs e

1978. július 13.

természetvédelmi területté nyilvánította a fejér megyei tanács végrehajtó bizottsága a soponyai kastélyparkot. a 37 hektárnyi terület ugyanis olyan dendrológiai és esztétikai értéket képvisel, amely feltétlenül védelmet érdemel. a hatalmas parkban számos értékes, idős faóriás található, magasra nőtt vérbükkök, tulipánfák, császárfák, vassfák, kocsányos tölgyek, korai juharok, mezei szilvek. a védetté nyilvánítás célja: eredeti szépségében megőrizni a parkot és lehetőséget nyújtani az ismeretterjesztésre. /mti/

--

bb 5. avarkori sírokat tárnak fel tatabánya határában

ráb st bzs e

1978. július 13.

nagy kiterjedésű avarkori temető nyomaira bukkantak tatabánya határában az épülő új autópálya földmunkái során. a terület egyengető dózerek emberi csontokat, különféle használati tárgyakat hoztak felszínre. a tatai kuny domokos múzeum régészei megállapították, hogy a leletek a VII. századból származnak. a leletmentő ásatást megkezdték és eddig nyolcvan sírt tártak fel.

/folyt. köv./

- 3 -

bb 5. /avarkori ... 1. folyt./bzs

az emberi csontokon kívül bronz pecsétgyűrűket, fülbevalókat, gyöngyöket és különféle kerámiákat is találtak. az eddigi leletek alapján a régészek arra következtetnek, hogy tatabánya határában egy szokatlanul nagy kiterjedésű sírmező húzódik. a sírmellékletekből megállapították, hogy a temetkezés már a kora avarkorban megkezdődött, s a temetőt a korszak végéig használták. véleményük szerint a nagy kiterjedésű temető közelében településnek is kellett lennie. a régészek egyelőre a leletmentést folytatják, az ősi település feltárását későbbre tervezik. /mti/

-. -

bb 6. téglába vésték a nevüket - 17. századi pincebörtönt találtak győrött

mzs st bzs e

1978. július 13.

17. századi pincebörtönt találtak a minap a győri káptalan-domb szomszédságában, a martinovics tér 1. és 2. számú házai alatt a győri xantus jános muzeum szakemberei. egész pincerendszer van itt, amelynek egyik, eddig feltáratlan részében a vakolat alól száznál több, téglába vésett monogram, név, és évszám került elő. a mindössze néhány négyzetméter alapterületű, két méter magas pincében megtalálták a rablánc-tartó karikákat is, amelyekhez hozzáláncolták a börtön lakóit. a salétromtól és a durva vakolattól megtisztított téglákon jól olvashatók az évszámok és a nevek. néhányan a nevük mellé még a foglalkozásukat is bevésték. több cirill betűs téglát is találtak, ami arra utal, hogy a város lakóin kívül valószínűleg balkáni zsoldosokat is fogva tartottak a pincebörtönben.

a muzeológusok máris megkezdtek a levéltári kutatómunkát, keresik a börtönpince történetére, létesítésének körülményeire vonatkozó forrásokat. annyi már bizonyos, hogy a 16-17. században a pince fölötti épület püspöki rezidencia volt, ezért jogos a feltételezés, hogy a börtön a püspökséghez tartozott. /mti/

-. -

- 4 -

bb 7. budapesttől gödöllőig - autópályaavatás: ez év őszén

ri/tr pp bzs e

1978. július 13.

a statisztikai adatok szerint a közlekedésben résztvevő hazai gépkocsik száma évente 25 százalékkal növekszik. a magyarországra érkező külföldi gépkocsi-forgalom is egyre emelkedik: 1978 első felében már 1,5 millió külföldi gépkocsi lépett át hazánk határát. a meglévő utak korszerűsítése mellett ezért vált égető feladattá az autópályák építése. ez mutatkozik meg a közlekedési kormányzat terveiben is: 1980-ra előreláthatólag már 154 kilométer hosszú teljes és 68 kilométernyi félautópályán közlekedhetünk az országban. az ötödik ötéves terv kiemelt beruházásaként szerepel a miskolc felé tartó m-3-as autópálya építése, melynek munkálatairól hoós lászló, a betonutépítő vállalat igazgatója tájékoztatta az mti munkatársát.

- az autópályák építése mintegy 15-25 km-es szakaszokban történik. egy-egy ilyen szakasz elkészítése négy évet vesz igénybe. első-második évben végzünk a földmunkákkal. ezt követi az alépitmény burkolat, az ut fölötti hidak átadása, míg a negyedik évben a felső aszfaltréteg és a kiegészítő munkák készülnek el. az m-3-as autópálya belátható programjának ütemezése a következő: az i. szakasz átadását - budapest határától gödöllőig - ez év őszére tervezzük. a ii. szakaszát - amely hatvanig tart - 1980-ra, majd félautópálya jelleggel építünk tovább gyöngyösig, és 1983-ra már 68 kilométer hosszan lehet az m-3 autópályán közlekedni. a határidők betartásának egyetlen akadálya lehet: az időjárás. az aszfaltburkolat kopóréttegét sem 10 celsius fok alatt, sem esős időben nem lehet készíteni, ezért inkább várunk, mert a kifogástalan minőség mindennél fontosabb. egy kilométeres autópályaszelvény - a terepviszonyoktól függően 50-60 millió forintba kerül. az m-3 első szakaszának tervezett építési költsége 1.2 milliárd forint.

- a generálkivitelező a betonutépítő vállalat; a földmunkákat, burkolatépítést, egyes hidak építését mi végezzük. természetesen sok alvállalkozóval dolgozunk, így például a hidépítő vállalat a bagi hidat, a vilati a világítási munkákat, az óbuda tsz a parkosítást, a volán a szállítókat végzi. követ nógrádkövesdről, acélkorlátot a dunai vasműtől kapunk. az aszfaltot a veresegyházi aszfaltgyárunk adja: automata vezérlésű gépsora óránként 160 tonnát állít elő. a minőséget a közlekedéstudományi kutatóintézet és a műszaki egyetem folyamatosan ellenőrzi.

/folyt. köv./

7.40/bzs

- 5 -

822/7

bb 7. /budapesttől ... 1. folyt./bzs

az egész m-3-on mintegy ezer ember és több száz gép dolgozik. a munkák során szakaszonként 2 millió köbméter földet mozgatunk meg különböző gépek segítségével. a pályaszerkezet építésénél speciális géppark áll rendelkezésre. például a veresegyházáról folyamatosan szállított aszfaltot szintvezérléses, úgynevezett szuper 2000-es finisher berendezés teríti szét, 12 méter szélességben.

- az aszfaltburkolat négy rétegben, 22 centiméter vastagságban készül, csuszásgátló érdesített kopófelülettel. a forgalom-kényelmi vizsgálatokat speciális mérőkocsikkal végezzük. tíz kilométerenként parkosított pihenőhely várja majd az utasokat. /mti/

--

bb 8. fejlődő könnyűipari szolgáltatások

i ol/zf-né pp bzs e

1978. július 13.

a szolgáltatás fejlődése vidéken erőteljesebb, megfelel annak a törekvésnek, hogy csökkenjenek a főváros és az ország különböző részein az ellátásban még meglevő különbségek - átlapította meg a könnyűipari minisztérium vezető testülete, amely a napokban tekintette át a szolgáltatások alakulását. a szövetkezetek a könnyűipari szolgáltatások összes teljesítményértékének 39, a tanácsi vállalatok 18, a kisiparosok pedig 43 százalékát adják. ezen belül egy-egy szektor részesedése tevékenységi áganként különböző. a tanácsi vállalatokra például textiltisztításban csaknem 70 százalék jut, míg a személyi szolgáltatásokban 59 százalékos részesedésükkel a szövetkezetek teljesítménye dominál.

Legnagyobb a jelentősége a mosásnak, textiltisztításnak. különösen gyors a fejlődés üteme vidéken, s a fővárosban sem az igény, hanem a mosodák munkaerőhelyzete szab határt. pedig budapesten olyan mosoda is dolgozik, - a kelenföldi - amelyet felszereltsége műszakonként 20 tonna ruha mosására tenne képessé, de az említett ok miatt ez sem tudja elérni teljesítő képessége maximumát. ebből következően nem a korszerűtlenség, hanem a munkaerőhiány miatt hosszabbodnak gyakran a vállalási határidők.

/folyt. köv./

7.45/bzs

8²⁰07

- 6 -

bb.8. /fejlődő ... 1. folyt./bzs

jól halad a cipő-gyorsjavító szalonok országos hálózatának kialakítása. e tervidőszakra 59 ilyen szalon létesítésével számolnak, amiből már több mint 20 üzemel. érdekes, hogy míg korábban igen kevesen javítottak cipőt, most meglehetősen nagy a forgalom az új szalonokban. feltehetően nemcsak korszerűségük, gyors és jó munkájuk, hanem amiatt is, hogy manapság már sokan igényesebbek a lábbeli vásárlásnál, s a drágább, jobb kivitelű cipőt érdemes megjavíttatni.

a méretes ruhanemű-készítésben a központi műhelyrendszer elterjesztésére törekedtek. ennek eredményeként kulturáltabb a kiszolgálás, nőtt a választék, csökkentek a vállalási határidők. mindennek ellenére - főként munkaerőhiány miatt - a minisztériumban úgy látják, hogy a szükséges feltételekkel: szabásmintákkal, kellékekkel, tanácsadással - segíteni kell azoknak is, akik ruhájukat otthon akarják megvarrni. a lakosság igényli egy ilyen, ezidáig merőben újfajta szolgáltatás hálózatának megteremtését is.

fejlesztteni kívánják a fodrász és a kozmetikai szolgáltatásokat, elsősorban a munkafeltételek javításával. ennek érdekében stудиót nyitnak, ahol a fodrászokat, kozmetikusokat tanítják majd a szakma gyökeres megújítását jelentő új berendezések, műszerek használatára.

sokat fejlődtek a fényképészeti szolgáltatások is. a főfotó-nál az új berendezésekkel a korábbi 40-60 napról 10-12 napra csökkent a színes fotók kidolgozási ideje.

a minisztériumban megállapították: a tapasztalatok szerint a könnyűipari szolgáltatások gazdálkodási feltételei javultak, a szabályozás többszöri változtatásának eredményeként. további lépéseket tesznek annak érdekében is, hogy a könnyűipari szolgáltatások teljesítményértékéből a 2 milliárd forintot képviselő kisipar fokozza közreműködését, elsősorban a kisebb és a még kevésbé ellátott településeken. a minisztériumi tervek foglalkoznak a balaton-környék szolgáltatásfejlesztésével is, különös tekintettel a nyári főszezonra. /mti/

--

7.50/bzs

8²⁰07

- 7 -

bb.9. fejlesztik a kőszegi butorszövetgyárat - többszörösére növelik a kettősplüss gyártását

Lér st bzs e

1978. július 13.

a lakástextil vállalat kőszegi butorszövetgyárában ebben az évben több mint három millió négyzetméter bel- és külföldön egyaránt keresett butorszövet készül. az 50 éves gyár korszerűsítése során munkába állította többek között 24 korszerű ragadókaros szövőgépet, a csatlakozó vetülékcsévéelőgépekkel, két felvetőgépet, öt cérnázógépet, s 12 kettősplüss szövőgépet.

a ragadókaros szövőgépeken kétszer annyi butorszövetet tudnak előállítani, mint a régi berendezéseken, s az új gépekből egy ember hatot kezel, míg a régiekből kettőt.

a kettősplüss szövőgépek üzembeállításával hazánkban először kőszegen kezdték meg egy eddig importált és a nyugati piacokon is keresett butorszövet-féleség gyártását, a kettősplüss gyártás további fejlesztésére az idén további két gühneféle ragadókaros szövőgépet vásároltak, amelyek 50 százalékkal nagyobb teljesítményűek a meglévőknél. 1980-ig még tíz új korszerű gépet állítanak munkába. az üzem ebben az évben 300 ezer négyzetmétert, 1980-tól pedig már egymillió négyzetmétert gyárt e keresett butorszövetből.

fejlesztik a kikészítő üzemet is. a korszerűsítéshez szükséges gépek folyamatosan érkeznek. a többi között olyan kikészítő gépet állítanak munkába, amely megfelelő vegyi anyagokkal vonja be a szövet hátsó részét, s ezzel tartósabbá, nehezebbé teszi. ebben az üzemszékben kap helyet egy mintanyomógép is, amely hengernyomással különböző mintákat visz a sima plüss szövetekre. /mti/

--

7.53/-bzs

- 8 -

8²⁰₀₇

bb.10. földalatti tárolókban gyűjtik télre a gáztartalékot

dob/st/ok -e

1978. július 13.

eikészültek a nagyteljesítményű berendezések, amelyek segítségével a napokban megkezdik a kardoskúti földalatti gáztároló feltöltését, hazánk téli és nyári földgázfogyasztása között nagy az ingázás, ami esetenként ellátási problémákat okozhat. az országos program szerint ezen részben úgy segítenek, hogy három nagy földalatti gáztárolót alakítanak ki. ezeket a nyári „holtidényben”, feltöltik, majd a téli fogyasztási csúcsidekban „megcsapólják”, e tartályok egyikét kardoskútra telepítették. az ottani kimerült tárolórészekbe nyomtatják a szegedi gázvezetőkről odavezetett földgázt. nagy teljesítményű kompresszorokat, csőrendszereket, berendezéseket már kipróbáltak és segítségükkel kardoskútnál hamarosan a földmélyébe bocsátják a szegedi gáz első köbmétereit.

a mintegy háromszázmillió forintos beruházással már korábban elkészült szegedi ugynevezett csucsüzem napi egymillió köbméter földgázt szolgáltat. a víztől, szennyeződéstől megtisztított gázokat télen az országos távvezeték-hálózatba bocsátja, nyáron pedig részben kardoskútra továbbítja. egy idényben mintegy 150 millió köbméter földgázt nyomtatnak szegedről a kardoskúti természetes földalatti tartályokba. /mti/

bb.11. több timföldet gyártanak, csökkentik az önköltséget almásfüzitőn

ráb/st/ok -e

1978. július 13.

az almásfüzitői timföldgyár dolgozói az év első felében 1.000 tonna timföldet gyártottak terven felül, és 2 millió forinttal csökkentették a legdrágább import segédanyag, a marónátron felhasználását. az üzem kollektívája vállalta, hogy az év végéig az előirányzott mennyiségen felül 3.000 tonna timföldet állít elő és tovább csökkenti a termelési költséget. megváltozott gazdasági körülmények az eddiginél is nagyobb erőfeszítéseket kívának az almásfüzitői gyár dolgozóitól. az idén ugyanis azonos mennyiségű timföldért kevesebb dívizát kap a gyár külföldi partnereitől, mint korábban. ugyanakkor az import segédanyagokért magasabb árat kell fizetniük. mindez az idén 12,5 millió forint veszteséget jelent a gyárnak. a negatív hatás ellensúlyozására kidolgozták a cselekvési programot, s az első félévben elért teljesítményekkel némileg már csökkentették a várható veszteséget. /folyt.köv./

- 9 -

8.00/-ok

9³⁰₀₇

bb.11./ több timföldet 1. folyt./-ok

az év hátralévő részében a termelés mennyiségi növelésével egyidejűleg tovább csökkentik a fajlagos anyag- és energiafelhasználást. rövidesen már üzemszerűen termelnek azzal az új berendezéssel, amelynek segítségével alumíniumoxidot és marónátront nyernek vissza a melléktermékként keletkező vörösiszapból. ily módon számottevően csökkentik a gyártási veszteséget, évenként 11 millió forinttal növelik az üzem eredményét. az idén szovjet gyártmányú autoklávok felszerelését is megkezdik. ez a beruházás a későbbiekben 8-10 millió forintos költségmegtakarításra ad lehetőséget. ugyancsak a timföldgyártás önköltségének csökkentésére meggyorsítják a számítógépes termelésirányítás bevezetését, és szerűbb munkaszervezéssel törekednek arra, hogy az egyes munkahelyeken kevesebb munkással és irányítóval oldják meg a feladatokat.
/mti/

-...-

bb.12. kevesebb élőmunkával, gyorsabban, olcsóbban

tóa/st/ok -e

1978. július 13.

nagykapornaki ipari üzemében vasbeton válaszfalgyártó berendezést állított munkába a zala megyei állami építőipari vállalat. az előregyártott válaszfalak felhasználásával egyharmadára csökkent az élőmunka igény, s a helyszíni munka a szerelésre korlátozódott. az üzem egy év alatt az eddiginél olcsóbban és gyorsabban körülbelül 1.100 alaguttsalvas technológiával épülő lakáshoz elegendő válaszfalat állít elő. ezek az elemek alkalmazhatók üdülők, szállodák építésénél is. az első előregyártott válaszfalakat az épülő hévizi bányász üdülőnél már beépítették.

a vállalat az élőmunkát megtakarító, a termelést és a termelékenységet egyaránt növelő 3 félautomata betongyárat is vásárolt. egy-egy berendezés óránként 45 köbméter, a kivánalmaknak megfelelő minőségű betont állít elő. az élgép által gyártott elba típusú betongyárakban 90 másodperc alatt készül el a beton. a vállalat telephelyein eddig használt óránként 25 köbméter teljesítményű betonüzemekben fél óra volt a keverési idő, a gépeket 8 ember szolgálta ki, míg az új üzemekben mindössze 4 ember irányítja a gépeket./mti/

8.04/-ok

gzo
07

-...-

- 10 -

bb.13. oktatási-nevelési központ az ujkerti lakótelepen

szü/st/ok -e

1978. július 13.

az év első felében 600 lakás készült el, debrecen legnagyobb lakónegyedében, az ujkertben, s 1978 végéig még 115 otthont adnak át. az ujkertben összesen 7771 lakás épül, a tömbök között tágas zöldterületeket alakítottak ki és az egész lakótelepet „felfűzték”, egy észak-déli irányú gyalogközlekedést biztosító főtengegyre. debrecen az ujkert az első olyan lakótelepe, ahol a kommunális létesítményeket a lakásokkal megközelítően azonos időpontban adják át. a gyermekintézmények építését gyorsítja az előregyártott hajduváz szerkezetek alkalmazása.

teljesen új szempontokat érvényesítettek a tervezők az oktatási intézmények telepítésénél. a hagyományos, egymástól távolabb eső iskolák, óvodák, művelődési házak helyett oktatási-nevelési központot emelnek. a már épülő centrumban, két egyenként 16 tantermes általános iskola, 200 gyerek részére óvoda, uttórőház, kollégium, könyvtár, konyha, étterem kap helyet./mti/

-...-

bb.14. megkezdtek az iskolák nyári tatarozását borsodban

kör/st/ok -e

1978. július 13.

miskolcon, mezőkövesden, sárospatakon és borsod megye más településein mintegy félszáz általános- és középiskolához vonultak fel ezekben a napokban a munkások, ezzel megkezdődött az iskolák szokásos nyári felújítása és tatarozása. a helyi tanácsok az idén erre a célra több mint százmillió forintot fordítanak. a hazafias népfront kezdeményezésére elsősorban az aprófalvas területeken, így a sátoraljaujhelyi járás hegyközi részén, az abauji falvakban, a kisiparosok is részt vesznek - több helyen társadalmi munkát vállalva - az oktatási intézmények felújításában. sok helyen a szülői munkaközösségek vállalták, hogy kitakarítják, függönyökkel, virágokkal othonossá teszik az iskolákat. a tervek szerint még az idén befejeződik a sárospataki ii. rákóczi ferenc gimnázium műemléki épületének helyreállítása is./mti/

-...-

8.15/-ok

gzo
07

- 11 -

bb.15. kétszáz algafaj az öcsi nagy-tóban

feh/st/ok -e

1978. július 13.

a zirci természettudományi múzeum munkatársai feltérképezik a bakony vizeinek algafldróját. a kutató csoport egyik része az északi-bakony vizeit tanulmányozza, másik része az öcsi nagy-tó mikrovegetációját dolgozza fel. az utóbbiban - amelyet a biológusok, mint tőzegmohafajairól híres átmeneti lápot tartanak számon - ezideig több mint kétszáz algafajt sikerült kimutatniok. a helyi vizek élővilágának számbavétele része annak a több éve folyó kutató munkának, amellyel pontos képet kívánnak alkotni a bakony természeti képéről./mti/

bb.16. halálos közlekedési balesetek

mm/ok hgy

1978. július 13.

borsod megyében mezőnyárad külterületén sedivi lászló 68 éves nyugdíjas, sátoraljaujhelyi lakos személygépkocsijával egy kanyarban áttért az uttest baloldalára, és ott összeütközött a vele szemben szabályosan haladó tehergépkocsival. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője a helyszínen meghalt, utasa sedivi lászlóné 55 éves csoportvezető, sátoraljaujhelyi lakos pedig súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

szabolcs megyében ópályi külterületén, egy dűlőuton a diószegi józsef 20 éves gépkocsivezető, fehérgyarmati lakos által vezetett tehergépkocsi jobb oldali ajtaja menet közben kinyílt a vezetőfülkéből huszti miklós 24 éves rakodómunkás nyirmeggyesi lakos kiesett, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot./mti/

- 12 -

9.25/-ok

10³⁰ 07.

bb.17. nem lehet halogatni a megdőlt gabona aratását - munkában a növényvédelem

i jf/tr/bc/ok hgy

1978. július 13.

az utóbbi évek legnagyobb fertőzési veszélyét hozta az idei tavasz és a nyár eddig eltelt időszaka: a hőmérséklet 22-25 fok, és csaknem minden nap esik az eső, úgyhogy párák-meleg „dunszt”, alakul ki a növények lombzatának talaj feletti zónájában. az országos növényvédelmi központ szakemberei 300 állandó megfigyelőponton és további 600-800 helyen - a mezőgazdasági nagyüzemek területén - rendszeresen figyelik a fejleményeket, nyomon követik, milyen fertőzés üti fel a fejét, és az országos előrejelző hálózaton keresztül szaktanácsot adnak a mezőgazdasági termelőknek, jellemző, hogy a tavalyihoz képest egy nappal lerövidíttek az előrejelzés „átfutási idejét”, azért, hogy minél előbb tájékoztathassák mezőgazdasági partnereiket, akiknek sokszor csak néhány óra áll rendelkezésükre ahhoz, hogy megtegyék a szükséges intézkedéseket.

a legtöbbit „szenvednek”, ezekben a napokban a szántóföldi zöltség-növények és a gyümölcsök, valamint a szőlő; csaknem valamennyi gombafertőzés felütötte fejét, a többi között a peronoszpóra, a botritisz, a paradicsom- és a burgonyavész. ilyen körülmények között szinte állandó védekezésre van szükség. nincs csodálkozni való azon, hogy szabolcs-szatmár megyében, az alma házában idén eddig már 14-15-ször permeteztek, és csaknem annyi védekező anyagot használtak fel, mint az elmúlt évben a gyümölcs leszüreteléséig. az országos növényvédőszerkészletből egyelőre még futja, bár a termelők az elmúlt év azonos időszakához képest eddig mintegy 30-40 százalékkal több kémiai anyagot használtak fel. egyes vegyszerek hiányoznak a kereskedelmi hálózatról, helyettük azonban azonos célt szolgáló egyéb készítményeket kínálnak a megrendelőknek.

a növényvédelmi előrejelzések szerint a következő 7-10 napban semmit sem csökken a fertőzési veszély, az időjárás továbbra is párák marad, úgyhogy a növényvédelmi szakemberek július közepén még lélegzetvételnyi szünethez sem jutnak.

a helyszíni vizsgálatok szerint a viharok nyomán megdőlt gabona fertőzési veszélynek van kitéve, ezért a termelőknek azon kell igyekezniük, hogy a földön fekvő termést az elsők között takarítsák be, legalább is a legjobban „összekuszált”, táblákat mindenképpen előnyben kell részesíteniük, különben erős termésvesztéssel járó fertőzéssel kell számolniok./mti/

- 13 -

11.00/-ok

11 25 07.

bb.20. kádár jános fogadta a dán kommunista párt elnökét

t gy/mm um hgy

1978. július 13.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára csütörtökön fogadta jörgen jensent, a dán kommunista párt elnökét. a szívélyes, elvtársi légkörű találkozón véleménycserét folytattak a nemzetközi helyzet, a nemzetközi munkásmozgalom, valamint a két ország és a két párt együttműködésének időszerű kérdéseiről.

a találkozón részt vett gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára és c. hermann jensen, a dán kp központi bizottságának tagja. /mti/

11.30 h

--

bb.18. orchideaház szombathelyen

lér/ká/ok hgy

1978. július 13.

a szombathelyi kertész tsz-ben új orchideaház készült el. ezzel lehetővé válik, hogy a keresett és jó jövedelmet hozó virágból az igényeknek megfelelő mennyiséget termesszenek. az új orchideaházba hatezer virágtő került, amelyek karácsonyra már nyílnak.

az ország legkisebb, mindössze huszonhét hektáron gazdálkodó szövetkezete jelenleg negyvenezer négyzetméter üvegfelület alatt folytat disznóvénytermesztést. a virágok jelentős részét exportra küldik. termékeik minőségét az európai kiállításokon nyert sok érem, elismerő oklevél jelzi. a cserepes disznóvények mellett elsősorban a különleges és tartós virágokra specializálódtak. /mti/

bb.19. 8-10 mázsás napi zsákmány - halat hoznak a szigetközbe az áradások

cser/ká/ok hgy

1978. július 13.

a dunán egymást követő kisebb-nagyobb árhullámok halat hoznak a szigetközi szakaszra, a duna ágakba és a rábába. a területen halászó győri előre halászati szövetkezet brigádjai naponta 8-10 mázsa halat küldenek győri központjukba. /folyt.köv./

- 14 -

11.45/-ok

13.25.

bb.19./ 8-10 mázsás ... 1. folyt./-ok

a csütörtökre virradó éjszaka nem volt kedvező halászatra, mégis több mint 6 mázsa halat fogtak, főleg keszegféléket. érdekes, hogy a duna kedvelt és jóízű halfajtájából a márnából a rába torolatvidékén került a hálóba néhány kilónyi. /mti/

bb.21. hordszékes cimerező traktorok próbája a dalmandi kukoricásokban

blb/ká/ok hgy

1978. július 13.

a hibridkukorica-cimerezésének a vetőmagtermesztés az egyik legmunkaigényesebb folyamatának gépesítésére törekszik a dalmandi állami gazdaság. mintegy kétezer hektárnyi hibridkukorica ültetvényén az nszk-ból vásárolt hét új, hordszékes cimerező traktor kezdte meg a próbaüzemelését. egy-egy ilyen gép tizenöt ember munkáját helyettesít. a cimerező traktor féllánc-talpas kivitelű, ezért nedves időben, sáros talajon is működtethető. a cimerező traktorok mellett mintegy ötszáz diák és idény-munkás is részt vesz a héten kezdődött nagy munkában, a porzós virágok eltávolításában. /mti/

bb.22. finom kézimunkák árusításával egybekötött kiállítás

t ol/s/pp/ok hgy

1978. július 13.

a kiskunhalasi, a kiskunfélegyházi és a jászárokszállási háziipari szövetkezet legszebb kézimunka asztalnemű-termékeiből nyílt csütörtökön árusítással egybekötött bemutató a váci ut 14. szám alatti népművészeti boltban.

ezeknek az ugynevezett finom kézimunkáknak nagy előnyük, hogy izléses, esztétikus kivitelük mellett tartósak, hosszú időn át megőrzik használati értéküket. anyaguk, színeik, népművészeti elemeket bőven tartalmazó mintázatuk jól illeszkedik a modern lakás berendezéséhez. /folyt.köv./

- 15 -

12.25/-ok

13.35

bb.22. /finom kézimunkák 1. folyt./-ok

a három szövetkezet összesen csaknem 2,5 ezer foglalkoztatottja közül mintegy 1500 bedolgozó készít évi 30 millió forint értékű finom kézimunkát. a most megnyílt bemutató nyitókészletének értéke eléri a 2,5 millió forintot, s a szövetkezetek felkészültek arra, hogy a tiznapos kiállítás árukészletét szükség szerint feltöltsék.

a finom kézimunkák nagy keresletnek örvendenek. annak, hogy mégsem készülhet belőlük több nem is annyira az ügyes kezek, hanem a megfelelő alapanyag hiánya az oka. a szövetkezetek nem kapnak munkájukhoz elegendő finomságu műszálmentes lenvásznat, sem batisztot, abban a minőségben, amit pedig ezeknek a termékeknek a kidolgozási módja megkívánna./mti/

bb.23. késnek a zöldség- és gyümölcszállítványok

lász/ká/ok hgy

1978. július 13.

a szokásos napi zöldség- gyümölcsfelhozatalnak alig fele érkezik a zöldségért bács-kiskun megyei telepeire a fődények számitó júliusban. az erre az évre lekötött 15 ezer vagon friss áruból eddig mindössze ezer vagonnyit vettek át, s tovább rövidült a zöldség-gyümölcsidevény: mindössze három hónapos szezon várható. a szántóföldi paprika és paradicsomföldek gyengébb termést ígérnek. a paradicsom bokrokon ugyan sárgulnak a bogók, a melegigényes paprika viszont rosszul kötődik. az egyéb zöldségfélékben jó felhozatal és megfelelő a választék is.

a gyümölcsösökben is számottevő az érés késése. még tart a meggyidény, de az őszibarack és a kajszli várta magára. az utóbbi gyümölcsből mindössze 35 mázsányit vásárolt fel a kereskedelem. a barackszállítványokat sürgetik a külföldi vevők, a jelenlegi érésállapot azonban csak az angol rakomány indítására alkalmas./mti/

- 16 -

12.50/-ok

13³⁵ 07.

bb.24. tovább javítják a kisegítő és háztáji gazdaságok termelésének feltételeit - a szabolcsi áfész-ek küldöttközgyűlése

hód/ká/ok hgy

1978. július 13.

a szabolcs-szatmár megyei áfész-ek hagyományos kereskedelmi tevékenységük mellett - tovább javítják a kisegítő és háztáji gazdaságok termelésének és termékeik felvásárlásának feltételeit. a jelenlegi tervidőszak hátralévő éveiben újabb 5000-6000 négyzetméterrel, 1980-1985 között pedig további 12 000 - 13 000 négyzetméterrel bővítik a felvásárlási raktárterületet. fejlesztik a felvásárlóhelyek technikai felszerelését is - közölték a szabolcsi fogyasztási szövetkezetek csütörtöki, nyiregyházán tartott küldöttközgyűlésén, amelyen részt vett és felszólalt molnár frigyos, a szövetség elnöke is. mint az ülésen elhangzott: szabolcs-szatmár megyében a háztáji és kisegítő gazdaságok szerepe különösen nagy hiszen csaknem kétszáz ezer kisgazdaságot tartanak számon, amelyek a mezőgazdasági termékek jelentős hányadát, a gyümölcs egyharmadát, a hizottsertés felét szolgáltatják. a fogyasztási szövetkezetek - együttműködve a nagyüzemekkel és a feldolgozó vállalatokkal - javítják az ellátást vetőmagvakból, kisgépekből, növényvédőszerből és egyéb anyagokból, újabb szakcsoportok szervezésével segítik a területek jobb hasznosítását. bővítik a fóliás zöldségtermelést, szorgalmazzák az állattenyésztést. a husz sertés-tenyésztő szakcsoport tavaly 30 000 hizott sertést értékesített, s ezt a mennyiséget szeretnék negyvenezerre emelni. tiszavasváriban májliba tenyésztő telepet hoznak létre./mti/

bb 25. időjárásjelentés

um hgy

1978. július 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. július 13-án, csütörtökön 12 órakor:

változékonyabb idő

a brit-szigeteken át újból hűvösebb óceáni levegő áramlik szárazföldünk középső területei felé. ma reggelre az óceáni levegő első hulláma elérte az alpok és a kárpátok vidékét. a hűvös levegő nyomában több helyen zápor, zivatar keletkezett. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán európa nagy részén még nem érte el az évszaknak megfelelő átlagot, csupán olaszországban és a balkán-félszigeten volt igazi nyári idő. ezeken a területeken a maximum-hőmérséklet általában 30, 35 fok között alakult. a következő 36 óra folyamán a nyugat-északnyugat felől érkező óceáni léghullámok határozzák meg a kárpát-medence időjárását.

/folyt.köv./
13.10/um

- 17 -

13³⁵ 07.

bb 25. /időjárás....folyt./um

hazánkban szerdán az északkeleti, keleti országrészben csak 2, 5 órán át sütött a nap és a hőmérséklet csúcserké 20, 24 fok volt. a déli, délnyugati megyékben ugyanakkor tulajdonképpen napos idő volt, és ott napközben a hőmérséklet 25, 30 fokig emelkedett. az elmúlt 24 óra folyamán sokfelé keletkezett zápor, helyenként zivatar. a lehullott csapadék mennyisége általában 10 mm alatt maradt, de néhány helyen elérte a 11, 16 mm-t, sőt árpádtetőről 26, sopronhórpácsról 27, poroszlóról 32 mm-t jelentettek. csütörtök hajnalra 11, 20 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a keleti, északkeleti megyékben tulajdonképpen, máshol változóan felhős idő volt. egy-két helyen záporos, kékestetőn zivatar keletkezett. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 20, 26 fok között változott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 20,4 fok volt, a százéves átlagnál 1,0 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten 24 fok van, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

a balaton vízének hőmérséklet siófoknál 11 órakor 22 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

időnként megnövekvő felhőzet. csütörtökön többfelé, pénteken egy-két helyen zápor, zivatar. több helyen megélénkülő, néhány helyen megerősödő északnyugati, nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet : 12, 17, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 24, 28 fok között.

a duna vizállása budapestnél 445 cm, a víz hőmérséklete: 15,8 fok.

távolabbi kilátások kedd reggelig!

kevés nappali felhőképződés többnyire eső nélkül. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 12, 17 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 24, 29 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 10 százalékán várható. /mti/

--

- 18 -

13.30/mum

13⁴⁵₁₇

bb 26. a belpolitikai szerkesztőség hireinek jegyzéke
13 óráig

se um

1978. július 13.

1. próbaüzem
2. gesztenyevirágzás
3. tölgyfák
4. kastélypark
5. sírfeltárás
6. pincebörtönt találtak
7. autópályaépítés
8. könnyűipari szolgáltatások
9. butorszövet-fejlesztés
10. gáztartalék /1.sz.jav./
11. timföldgyártás
12. kevesebb élmunka a zalai építőiparban
13. oktatási központ
14. iskolatatarozás borsodban
15. algafajták
16. balesetek
17. növényvédelem
18. orchideatermesztés /3.sz.jav./
19. halászat
20. kádár fogadta jörgen jensent /14.sz.jav./
21. kukoricacímerezés gépesítése
22. kézimunka kiállítás
23. gyümölcs és zöldség
24. áfész-ek küldöttgyűlése
25. időjárás
26. hirjegyzék

a 2.sz. javítást az 1.sz. gyorsíróra adtuk!

/mti/

--

vtt

bb.27. növekedett az építőipari kapacitás, de még mindig nem fedezi az igényeket borsod megyében

kör/ká/ok -ie

1978. július 13.

vissza nem térítendő támogatással és saját erőforrások felhasználásával ebben az ötéves tervidőszakban több mint kilencszáz millió forintot fordít kapacitásbővítésre a borsod megyében működő harmincegy különböző építőipari szervezet. eddig megközelítőleg négyszáz millió forintot használtak fel, s az előírt kapacitás-növelést csaknem megkétszerezték - állapította meg a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtökön miskolcon tartott ülésén. / folyt.köv. /

- 19 -

14.25/-ok

14⁵⁵₀₇

bb.27./ megnövekedett 1. folyt./-ok

a tanácskozáson tizennyolc építőipari szervezetnél - állami és tanácsi vállalatoknál, építőipari szövetkezeteknél - végzett vizsgálat tapasztalatait összegezték. a nagyarányú fejlesztés ellenére az ötödik ötéves tervidőszakban a megye építőiparában jelentős kapacitáshiánnyal kell még számolni.

a támogatást a vállalatok többsége a megjelölt célok elérésére használta fel. így többek között a borsod megyei állami építőipari vállalat a kereskedelmi létesítmények szerelésére előregyártott vázszerkezetet alakított ki, az észak-magyarországi állami építőipari vállalat a diósgyőri lenin kohászati művekben épülő kombinált acélmű kivitelezéséhez berendezéseket szerzett be. ugyancsak vissza nem térítendő támogatásból vezették be az alagszalus építési rendszert.

a vizsgálat tapasztalatai alapján a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság javasolta többek között az építési igények rangsorolását, hogy a kapacitásokat központosítottan használhassák ki. ezzel elsősorban a kiemelt nagyberuházások kivitelezési idejét csökkenhetik./mti/

-..-

bb.28. megnyílt a tit xv. pedagógiai nyári egyeteme

dén/ká/ok ie

1978. július 13.

pedagógusok egyik fontos hazai továbbképző fóruma, a tudományos ismeretterjesztő társulat pedagógiai nyári egyeteme. csütörtökön nyílt meg szegeden, az mta biológiai központjának nagytermében. ágoston györgy professzor, a nyári egyetem igazgatója és kurucz imre, a tit főtitkára köszöntötte a több mint 200 hallgatót.

a nyári egyetemen, amelynek központi témája a pedagógia és a rendszerelmélet kapcsolata, szó lesz a rendszerelmélet kibernetikai alapjairól, a társadalmi szervezetek, a köznevelés és az iskolavezetés kapcsolatáról, a rendszerelmélettel, a közoktatás tanácsi irányításáról, a döntéselőkészítésről az oktatási intézményekben./mti/

-..-
- 20 -

14.32/-ok

↓ husz referátum hangzik el.

14.32

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
v Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemény

1978. július 13.

bb.30. ülést tartott a minisztertanács

p ie

1978. július 13.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke tájékoztatta a kormányt a kgst xxxii. ülészakáról és a végrehajtó bizottság 86. üléséről. a minisztertanács jóváhagyólag tudomásul vette a jelentést. megbizta az illetékes állami szerveket, hogy tegyék meg a szükséges intézkedéseket az elfogadott ajánlások végrehajtására.

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta a magyar-vietnami gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság vii. ülészakáról szóló jelentést és megbizta a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottságát, hogy dolgozzon ki intézkedési tervet az ülészakon elfogadott határozatok végrehajtására.

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta a nehézipari miniszter és a kneb elnökének jelentését a paksi atomerőmű létesítésének helyzetéről. határozatot hozott a létesítmény program szerinti megvalósítása érdekében szükséges intézkedésekről.

/folyt köv./
15.15/p

-1-

15.15

bb.30/. / ülést tartott.....1.folyt/p

a pénzügyminiszter és az igazságügyminiszter előterjesztése alapján a kormány rendeletet hozott a vállalati felügyeleti és a vállalati belső ellenőrzésről.

a kohó- és gépipari miniszter jelentést tett a gépipar szelektív fejlesztése megvalósításának helyzetéről. a minisztertanács tudomásul vette a jelentést.

az egészségügyi miniszter jelentése alapján a minisztertanács megtárgyalta és jóváhagyta az v. ötéves terv kórházfejlesztési és rekonstrukciós programjának eddigi teljesítéséről szóló értékelést és meghatározta a további feladatokat.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta./mti/

--

15.17/p

15⁵⁰

-2-

felhasználható: a minisztertanács kommuniké után

bb.29. a gépipari termékek több mint fele korszerű - gyorsul az ágazat szelektív fejlesztése

i sz/s/pp/ok ie

1978. július 13.

szőke lászló, az mti munkatársa írja:

az idén a gépipari termelés 54 százaléka már a dinamikus fejlesztett gyártmányokból adódik, a termékek 32 százalékát mérsékeltebb ütemben fejlesztik, a termelés 14 százalékát kitevő gépipari cikkek előállítását pedig megszüntetik, illetve csökkentik. ebben az évben utoljára készülnek diesel-tehergépkocsi, egyes vasúti motorkocsik, mozdonyok, csuklós villamosok és mezőgazdasági utánfutók, néhány korszerűtlenné vált talajművelő és számító berendezés, valamint különféle fémszerelvények. egyebek közt ezt tartalmazza a kohó- és gépipari miniszter jelentése a gépipar szelektív fejlesztéséről, amelyet a kormány csütörtöki ülésén fogadott el.

a korábbi felmérések alapján a termelési szerkezet átalakítása a gépipari termelés 40 százalékát érinti. a minisztertanács 1976-ban fogadta el a tárca erre vonatkozó programját. az utóbbi két esztendőben meggyorsult a gazdaságos gyártmányválaszték kialakítása. ennek megfelelően a gépi berendezések és fémtömegcikkipari termékek aránya fokozatosan csökken, ugyanakkor nő a korszerű hűtési- és vácuumtechnikai, valamint műszeripari termékek aránya. különösen gyors ütemű a számítástechnikai és adatátviteltechnikai berendezések fejlesztése és gyártásnövekedése, s eredményeket értek el a gépipari vállalatok a finommechanikai, az elektronikai, az ügyviteltechnikai és az orvosi műszergyártás fejlesztésében. változik a termékszerkezet a közlekedési eszközöket gyártó ágazatban is: mivel különösen vasúti és vízijárművekből jóval kevesebb készül mint korábban az iparág részaránya csökken a gépiparban, de az ágazat fő gyártmányainak, elsősorban az autóbuszoknak és a járműrészeseknek a termelése tovább bővül.

a szelektív fejlesztés eddigi eredményei révén nőtt a gépipar kivitele. a termékek több mint 44 százalékát exportálják. az ötéves tervre szóló szocialista export előirányzatot általában időarányosan teljesítik a vállalatok, a tőkés exportban azonban lemaradás van. ez a minőség, a szolgáltatások és a szervizellátás javításával, gondosabb alkatrészellátással és hatékonyabb ármunkával behozható a következő években.

/folyt.köv./

- 21 -

15.00/-ok

15⁵⁰

bb.29. /gépipari termékek.....folyt/p

a belföldi igények jobb kielégítését, az export fokozását célozzák az ágazat fejlesztő beruházásai, amelyek nagy része csak a következő két évben fejeződik be. a jelenleg is folyó korszerűsítésekkel, új kapacitások üzembe lépésével 1980-ban a gépipari gyártmányok csaknem 80 százaléka a versenyképes, korszerű termékek csoportjába tartozik majd. a gyártás-és gyártmányfejlesztést segítik a licenc és know-how vásárlások, tavaly például 187 licencet vezettek be, ami az eddigi összes gépipari licenc vásárlások 62 százaléka.

a jelentés foglalkozott a háttérpiac szerepével is, megállapítva, a nemzetközi együttműködési lehetőségek fokozottabb hasznosításával, a megvalósuló öntödei és kovácsolói üzemi fejlesztésekkel gazdaságosan megoldható az alkatrészek, szerelvények, gépelemek, szerszámok gyártása ./mti/

- . -

bb.31. országszerte aratnak

i jf/vod/p tr ká ie

1978. július 13.

az elmúlt napok esőzései után végre szárazabb időjárás köszöntött be, s ez lehetővé tette országszerte a kombájnok indítását. kisebb-nagyobb kényszerszünetekre azonban még így is sor kerül, helyi záporok miatt még csütörtökön is gyakran félbeszakadt a betakarítás.

már az ország északi vidékein is kint vannak a határban a kombájnok. borsodban az ősziárpaát vágják, mégpedig úgy, hogy az arató cséplőgépeket kivétel nélkül kálászemelő szerkezettel látják el. a gép által elcsépeelt gabona azonban még mindig nincs raktározásra kész állapotban, mert 20 százaléknál több nedvességet tartalmaz. ezért megyeszerte dolgoznak a szárítóberendezések, ami többletköltséget jelent, de a gazdaságok mégis a gépi szárítást tartják előnyösebbnek, mert így kisebbek az aratási veszteségek.

a kisalföldön a csütörtöki volt az első igazi meleg, aratási nap. a gabonák érése meggyorsult, az ősziárpa mellett a korai buza aratását is egyre több helyen kezdhették meg. az ország legnagyobb szántóterületű gazdaságában, a Lajta-hansági üzemben ezen a napon 50 kombájn vágta a gabonát. szerencsére az országnak ezen a vidékén a viharok kevésbé döntötték meg a növényeket.

/folyt köv./
15.30/p

-22-

1555

bb.31. /országszerte....folyt/p

a tolnai gazdaságokban a korai érésű takarmánybuzát a libellát vágják. gondot okoz, hogy az érés egyenetlen, mégpedig olyannyira, hogy a mélyebb fekvésű részekben 30-32 százalékos a szemek nedvességtartalma. emiatt a homokos, illetve magasabb fekvésű földrészekre irányítják a kombájnokat.

a megye több üzemében például az öcsényi kossuth-tsz-ben elburjánzottak a nyári gyomok, ezért különösen nehéz lesz az aratás ezen a vidéken. bács-kiskun megyében szintén erősen gyomosak a táblák, és az esőzések után felázott talajon nehezen mozognak a gépek. mindemellett a termés nedvességtartalma is nagyobb a megengedettnél, ezért a kereskedelmi telepeken naponta mintegy 1000-1600 vagon gabonát szárítanak meg, és ennél is nagyobb teljesítménnyel dolgoznak a nagyüzemek szárítói. ebben a megyében a kombájnmal nem járható földekről kézzel vágják le a termést, az idén ismét látni a földeken gabonakereszteket, amit majd később a kombájnok a helyszínen csépelnek. a csongrád megyei üzemek gépátcsoportosítással segítenek egymáson-

békés megyében csütörtökön reggel esőzés miatt félre kellett állítani az aratógépeket, de a déli órákban ismét indultak a kombájnok. az őszi árpa aratásával állnak a legjobban, a körösök vidékén a termésnek mintegy kétharmad részét betakarították. /mti/

--

bb.32. elhunyt neuschel jános

roz/ká/p ie

1978. július 13.

neuschel jános, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje - aki 1930-tól volt tagja a pártnak - életének 81. évében elhunyt. temetése július 17-én, hétfőn délután 3 órakor lesz a salgótarjáni központi temetőben.

az mszmp salgótarjáni városi bizottsága

/mti/

--

15.35/p

-23-

1600

bb.33. országos ifjumunkás kempingtalálkozó salgótarjában

roz/ká/p 1e

1978. július 13.

csütörtökön salgótarjában, a karancs-és medves hegység által határolt tó-strandi zöldövezetben megnyílt az iv. országos ifjumunkás kempingtalálkozó. az ország minden részéről kétezzer ifjumunkás érkezett a helyszínre, hogy négy napon át turázzanak, sportoljanak, szórakozzanak. az országos ifjumunkás kempingtalálkozót pásztor gabriella, a kisz központi bizottságának titkára nyitotta meg. csütörtökön a hagyományos tömegsport versenyek keretében kispályás labdarugásban, kézilabdában, tollaslabdában, lán, lánben vetélkedtek a fiatalok, míg este ismerkedési estén vettek részt.

pénteken természetjáró akadályversenyt, fegyverttechnikai bemutatót, fakultatív sport-és honvédelmi versenyeket rendeznek. bemutatót tart a zrínyi miklós haditorna klub. a vetélkedő fiatalok rönkhajításban, célbaugrásban, fekvőtámaszban, kötélmászó-és kötélhúzó versenyben is összemérik tudásukat. este találkozó-és rendezvényt támogató huszonkét salgótarjáni üzem fiataljaival. szombaton tájékoztató futóverseny és különböző tura a program, ezenkívül társadalmi munkát végeznek az edzett ifjúságért mozgalom jegyében. s vív-kemping bál zárja a napot. vasárnap a hagyományos tömegsport versenyek döntőit bonyolítják le és a találkozó résztvevői jelen lesznek a nógrád megyei kispályás vív rendezvényén./mti/

bb.34. halicsi ikonok -kiállítás egerben

kov./p ká 1e

1978. július 13.

a przemysli vajdasági muzeum a maga nemében egyedülálló gyűjteménnyel ismerteti meg az egri közönséget: csütörtökön a vármuzeum képtárában megnyílt a halicsi ikonok című kiállítás. a halicsi ikonfestészet egyesíti az orosz, az ukrán és a keleti lengyel területek művészeti törekvéseit. az egerben bemutatott harminchat ikon nagy része a tizenötödik-tizenhatodik századból származik.

a kiállítást az egri képtár három helyiségében augusztus 13-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

15.50/p

16⁰⁵

-24-

bb.35. ittas motorvezető

mm/p 1e

1978. július 13.

nyiregyháza belterületén egy utkanyarban a vezetői engedéllyel nem rendelkező kovács andrás 22 éves szobafestőnyiregyházi lakos motorkerékpárral az utpadkára sodródott, majd egy járdaszegélynek ütközve felborult. a baleset következtében a motorkerékpár utasa, hubicska gábor 22 éves dekoráció-rendező nyiregyházi lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. kovács andrást súlyos sérülésekkel szállították a mentők kórházba. a vizsgálat eddigi adatai szerint kovács andrás ittasan, gyorsan hajtott. a rendőrség eljárást indított ellene./mti/

bb.36. a palesztin hírügynökség vezérigazgatójának látogatása hazánkban

p zs

1978. július 13.

a magyar távirati iroda vezérigazgatójának meghívására -európai körutja során -hazánkba látogatott zijad abdul fattah, a wafa palesztin hírügynökség vezérigazgatója.

tanulmányozta a magyar hírközlés rendszerét, s megbeszéléseket folytatott az mti vezetőivel.

a tárgyalásokat követően aláírták a két hírügynökség közötti együttműködési megállapodást./mti/

bb.37. görgényi ferencnek,

k tr/p 1e

1978. július 13.

az mta filozófiai intézete igazgatóhelyettesének temetése július 18-án délután 14 órakor lesz gyulán./mti/

bb.38. sztrókayné mandi teréz ujságíró,

k z/p bc 1e

1978. július 13.

hosszan tartó, súlyos betegség után elhunyt. temetése július 19-én szerdán 13.30 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

16.00/p

16¹⁰

-25-

bb 39. az első exporttermék a zalaegerszegi hűtőházból

tóa/ká bzs ie

1978. július 13.

csütörtökön utnak indították dániába a magyar hűtőipar zalaegerszegi gyárában feldolgozott első exportterméket: 32.000 kiló fekete ribizkét. az alapvetően szántóföldi növények: zöldborsó, burgonya, csemegekukorica és bogyós-gyümölcsök: szamóca, málna és ribizke-félék feldolgozására és tartós tárolására épített élelmiszeripari gyár negyed évvel a határidő előtt, a múlt év őszén készült el. ez az előny a mirelit üzem építésénél is jelentkezett, így az már részt vehet a korányári gyümölcsök feldolgozásában. /mti/

--

bb 40. az oktatáspolitikai célkitűzésekről tárgyalt zala megye tanácsa

tóa/ká bzs ie

1978. július 13.

gyors ütemben fejlesztették zala megyében az óvodai hálózatot, s a legutóbbi években már az iskolába kerülők 96 százaléka vett részt iskolai előkészítésben. az évfolyamismétlések aránya 1970 óta a felére csökkent. az általános iskolát befejezett diákok 93-95 százaléka középfokon folytatja tanulmányait, fele részben szakmunkásképzőkben, fele részben középiskolákban. a felsőfoku tanintézetekbe felvettek 50 százaléka fizikai dolgozók gyermeke. eredményes felkészítésük érdekében központi szakkörök, szaktáborok és előkészítő hálózatát építették ki. ezeket az eredményeket vették számba a zala megyei tanács csütörtöki ülésén, amelyen az 1970-80 közötti évtizedre szóló oktatáspolitikai célok valóraváltásáról és a további célkitűzésekről tárgyaltak. az oktatáspolitikai jól alkalmazkodik a megye termelési szerkezetéhez, a gimnáziumi keretek terhére növekedett a szakmunkásképző intézetekben tanulók aránya. nagykanizsán a gépipari, a mezőgazdasági és a gázipari, a megyeszékhelyen pedig a számítástechnikai szakoktatás előkészítéséhez kezdtek hozzá. a cigánytanulók eredményesebb oktatása érdekében speciális óvodai csoportokat és kollégiumot hoztak létre. magas szinten szervezték meg a szerb-horvát nemzetiségi oktatást, nemzetiségi iskola-centrumot hoztak létre tótszerdahely községben.

/folyt. köv./

16.25/bzs

- 26 -

16¹⁸

bb 40. /az oktatáspolitikai ... 1. folyt./bzs

javultak az oktatás személyi feltételei is. az óvodák száma például megkétszereződött, az általános iskolai tanárok, tanítók száma 300-al emelkedett. ezekre az eredményekre alapozva határozták meg az 1980-90. közötti évtizedre a nevelési és oktatási célokat. 1990-ig - egyebek között - teljessé és a jelenleginél hatékonyabbá teszik az iskolai előkészítést, az óvodai oktatás-nevelés az iskoláztatás szerves részévé válik. a gimnáziumokban a következő évtized alapvető feladata a fakultáció bevezetése, a tanulók személyiségének és a népgazdasági érdekeknek megfelelő továbbtanulás előkészítése lesz. az oktatásfejlesztés tárgyi feltételei között a tanács fontosnak tartja a lakótelepi és körzeti iskolahálózat teljes kiépítését, a minden gyermekre kiterjedő diákszociális ellátást.

a tanácsülésen résztvevő hanga mária oktatási miniszterhelyettes elismerőleg szólt zala megye oktatási eredményeiről. /mti/

--

bb 41. felhasználható: 17 órától!

népművészek kiállítása ózdon

hag/ká bzs e

1978. július 13.

népművész mesterek munkáiból nyílt kiállítás csütörtökön ózdon a liszt ferenc művelődési központ kiskalériájában. a kiállításon bolyós andrás és felesége kékfestő népi iparművészek mintegy husz munkája, közte asztalterítők, kendők, modern faliképek, függönyök és textiliák láthatók. ugyanott bodrogi sándor lószőrékszer készítő, népművészet mestere negyven munkáját mutatta be: nyakláncokat, gyűrűket, kar-kötőket, fülönfüggőket, diszgombokat. /mti/

--

bb 42. felhasználható: 18 órától!

megkezdődtek szegeden a hunyadi lászló próbái

dén ká bzs e

1978. július 13.

a szegedi dóm téren csütörtökön megkezdődtek a szabadtéri játékok idei nyitó előadásának, erkel hunyadi lászló című operájának próbái. a művet színpadra állító művészek ugyanazok, mint akik a játékok 1959. évi felújításának évében is szerepeltek.

16.40/bzs

- 27 -

1400

bb 42. /megkezdődtek ... 1. folyt./bzs

a husz évvel ezelőtti előadáshoz hasonlóan most is mikó andrás a rendező. varga mátyás tervezte ezuttal is a diszleteket, márk tivadar pedig a jelmezeket. a zenekart most is vaszy viktor vezényli, s mint husz évvel ezelőtt, az idén is simándy józsef éneklí majd a cimszerepeket.

a játékok két évtizeddel ezelőtti felújítására emlékeztető produkciót július 22-én, 25-én, 29-én és augusztus 5-én tekinthetik meg a nézők a szegedi dóm téren. /mti/

-. -

bb 43. e m b a r g ó : 18.00 óráig!

magyar párt- és állami küldöttség utazott irakba

k s bc bzs e

1978. július 13.

az arab ujjászületés szocialista pártja nemzeti vezetőségének és az iraki köztársaság kormányának meghívására csütörtökön magyar párt- és állami küldöttség utazott irakba, az iraki forradalom 10. évfordulójának ünnepeire.

a küldöttséget rácz pál, az mszmp központi bizottságának tagja, külügyi államtitkár vezeti. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent nagy gábor, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője, garai róbert külügyminiszter-helyettes, valamint shukri sabri ahmad, az iraki köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-. -

bb 44. e m b a r g ó : 18.00 óráig!

üdvözlő távirat

k s bc bzs e

1978. július 13.

irak nemzeti ünnepe alkalmából losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte ahmed hasszan al-bakr-t, az iraki köztársaság elnökét, lázár györgy, a minisztertanács elnöke szaddam husszeint, az iraki forradalmi parancsnoki tanács alelnökét. /mti/

16.45/bzs

-. -
- 28 -

1405
70

bb 45. a vállalatok felügyeleti és belső ellenőrzésének továbbfejlesztése

t sl/s pp bzs ie

1978. július 13.

somogyi lajos, az mti rovatvezetője írja:

a vállalatok felügyeleti és belső ellenőrzéséről csütörtökön elfogadott minisztertanácsi rendelet szorosan kapcsolódik a múlt évben alkotott vállalati törvényhez, s egyben a központi gazdasági döntési gyakorlatról, az ágazati-felügyeleti irányításról és az állami ellenőrzés továbbfejlesztéséről ugyancsak 1977-ben hozott minisztertanácsi határozat végrehajtását is szolgálja.

a vállalatok felügyeleti gazdasági ellenőrzése hazánkban 1968 óta van érvényben, formája és tartalma változatos. az eddigi tapasztalatok szerint sok helyütt jól látják el az újszerű ellenőrzési feladatokat. a vizsgálódások azonban azt is jelmezik, hogy a felügyeleti ellenőrzés feladatát eltérően értelmezik, az ellenőrzésbe egyes minisztériumok és tanácsok nem vonják be kielégítően szakapparátusukat. a szükségesnél gyakoribbak a csupán részkérdésekre korlátozódó ugynevezett cél- és témavizsgálatok.

a most elfogadott kormányrendelet részletesen meghatározza a felügyeleti ellenőrzés feladatát, s rámutat, hogy az ellenőrzés a felügyeleti szerv egészének a feladata. ez teszi lehetővé, hogy sokoldaluan, átfogóan ellenőrizzék a vállalatok műszaki, termelési, áruforgalmi, szervezési, fejlesztési, pénzügyi helyzetét, továbbá azt, hogyan gondoskodnak a dolgozókról. az ellenőrzést a rendelet értelmében legalább öt évenként kell elvégezni. ezen kívül a vállalatok vezetőit esetenként be kell számoltatni, téma- és célvizsgálatokat is napirendre kell tűzni.

a rendelet a felügyeleti ellenőrzést szervezettebbé, rendszeresebbé kívánja tenni, ugyanakkor teljes mértékben összhangban van a vállalati önállósággal. a vállalati munka nem gyá-kori, de átfogó, sokoldalú értékelése lehetővé teszi, hogy a felügyeleti szervek tanácsaikkal segítsék a vállalati vezetőket műszaki, szervezési, gazdálkodási és egyéb feladataik végrehajtásában.

/folyt. köv./

16.50/bzs

- 29 -

140
70

bb 45. /a vállalatok felügyeleti ... 1. folyt./bzs

fontos előírása a rendeletnek, hogy az átfogó jellegű ellenőrzések tapasztalatainak helyszíni megtárgyalásakor a felügyeleti szerv vezetőjének vagy helyettesének személyesen részt kell vennie. így az igazgató és helyettesei, továbbá az ellenőrzést végzők és a vállalati-társadalmi szervek képviselőinek jelenlétében megvitatják a tapasztalatokat, javaslatok, tervek is szülehetnek a vállalati munka javítására.

a vállalati önállóság növelését kívánja elősegíteni a rendeletnek az a része, amely a belső ellenőrzésről intézkedik. az új jogszabály abból a tapasztalatból indul ki, hogy az ellenőrzések színvonala, szervezetsége gyakran nem kielégítő. a függetlenített belső ellenőrök felkészültsége hiányos, ezért csupán részfeladatokat látnak el, nem tudnak a vállalatvezetés számára kellő segítséget adni. az új rendelet orientálja a vállalati igazgatókat, hogy a belső ellenőrt saját közvetlen munkatársuknak tekintsék, és egyben érdekeltté teszi őket olyan függetlenített belső ellenőr alkalmazásában, aki valóban érdemi segítséget nyújthat az irányító, vezetői munkához, a jövedelmező termelés elősegítéséhez, a vállalaton belüli rend és fegyelem kialakításához, a társadalmi tulajdon védelméhez.

a vállalati önállóság érvényesítését szolgálja az az előírás is, amely szerint a belső ellenőrt külső ellenőrző szervek vizsgálataikba nem vonhatják be, a belső ellenőrzés megállapításait a külső ellenőrző szervek csak akkor használhatják fel, ha arról a vállalat vezetőit egyidejűleg tájékoztatják.

a minisztertanács igen fontosnak tartja, hogy a felügyeleti szervek javítsák az ellenőrzés szervezetségét, hatáskörét. s elengedhetetlen az is, hogy a vállalatok vezetői is nagyobb figyelmet fordítsanak a belső ellenőrzés egész rendszerére. a növekvő követelmények a személyi feltételek javítását is igénylik, ezért az új rendelet a felügyeleti ellenőrzés előkészítőinek, irányítóinak, szervezőinek és a belső ellenőrként foglalkoztatottaknak felsőfokú iskolai képzettséget és szakmai képesítést ír elő. /mti/

-.-

16.55/bzs

- 30 -

1215

bb 46. napirenden: a kórházfejlesztés

i dg/gg bzs ie

1978. július 13.

deregán gábor, az mti hirmagyarázója írja:

az eddigi eredmények alapján joggal várható, hogy a tervben előírt mintegy 10.000 kórházi ágyas fejlesztés 1980-ig valóra válik és a terv - a tanácsok jelzései alapján - némileg túl is teljesíthető - állapította meg az egészségügyi miniszternek a kormány csütörtöki ülése elé terjesztett jelentése. ennek ellenére mégsem nő a gyógyítás rendelkezésére álló kórházi ágyak száma ilyen mértékben, mert az elavulás, a rekonstrukciók miatt időközben több ágyat meg kell szüntetni.

hogy ezt a hiányt mielőbb pótolhassák, az 1980-ra átadásra kerülő dél-pesti kórház területén újabb 450, a margit kórház rekonstrukciójához kapcsolódóan 250, valamint a fővárosi gondokon is enyhítő, és jövőre átadásra kerülő kistarcsai kórházhoz újabb 300 ágyas pavilon épül; a munkálatoknak még ebben az ötéves tervben meg kell kezdődniük. e beruházásoknál az építőkapacitás a helyszínen van, az építkezések folytatása tehát gazdaságos.

az építkezések különösen jelentősek a főváros egészségügyi ellátása szempontjából. az összes kórházi ágyak mintegy harmada - 30.000 - ugyanis a fővárosban van, 5-10 százalékok azonban a folyamatos felújítások, a rekonstrukciók és más okok miatt rendszeresen és hosszabb időre kiesik a betegellátásból. a meglévő kórházépületek többsége is elavult, sok a 6-10 ágyas, vagy ennél is népesebb kórterem. a megnövekedett igények kielégítésére sok helyütt pótágyak beállítására is szükség volt, s ez tovább növelte a zsúfoltságot.

az egészségügyi ellátás távlati fejlesztésére vonatkozó irányelvek szerint a kórházfejlesztések aránya a hatodik ötéves terv időszakában tovább nő. a fejlesztéseket zömmel a meglévő intézmények rekonstrukciós bővítésével valósítják meg.

a megnövekedett feladatok és a rekonstrukciós munkák rendkívül összetett volta miatt szükséges, hogy az egészségügyi minisztérium és a tanácsok mielőbb készítsék elő a hatodik ötéves terv fejlesztési programját. időben hozzá kell kezdeni a nagyobb kórházépítkezések gazdasági és műszaki feltételeinek a megteremtéséhez is.

/folyt. köv./

17.05/bzs

- 31 -

1430

bb 46. /napirenden: ... 1. folyt./bzs

az egészségügyi beruházások meggyorsításához és gazdaságosabbá tételéhez mind a tanácsoknak, mind az érintett minisztériumoknak tovább kell javítaniuk a munkájukat és fokozottabban kell ellenőrizniük a beruházások menetét. nélkülözhetetlen az is, hogy szorosabbá válják a jövőben a tervezők, a beruházók és a kivitelezők együttműködése.

nem kis gondot jelent a kórházi berendezések, korszerű műszerek áremelkedése. az eszközök tulnyomó többsége importból, főleg tőkés országokból származik, ahol az árak növekedése a vártnál is nagyobb arányú. a többletköltségek biztosítására intézkedés történt, s így ez nem lehet akadálya a kórházfejlesztés ötödik 5 éves tervének teljesítéséhez.
/mti/

--

bb 48. csomagolják a vit-ajándékokat a pécsi zsolnay gyárban

1978. július 13.

han st bzs e

a pécsi porcelángyárban már csomagolják azokat a művészi kivitelű emlék és ajándék tárgyakat, amelyeket a közelgő világifjúsági találkozó tiszteletére társadalmi munkában tervezett és készített a „zsolnay vilmos” porcelánfestő ifjúsági brigád. a kubába szánt legszebb ajándék a kézi festéssel gazdagon díszített, méternél magasabb öblös váza, amelynek formaterve a tavalyi alkotó ifjúság pályázatára készült. a vázán virágminták fogják körül az ovális térbe festett arany vit pálmát, illetve a váza másik oldalán a szolidaritást hirdető feliratot. a váza felső szélét tizenegy vit jelvény, alsó peremét pedig a finomkerámia ipari művek tíz gyárának emblémája díszíti, kifejezve, hogy a kubai ifjúsági szövetség központi bizottságának szánt emléktárgy a fim gyárainak közös ajándéka. ugyancsak ajándéknak készítették nyolcvan kisméretű fajanszvázát, a magyar delegáció ötszáz tagjának pedig kedves emlékül egy-egy zsolnay fajansz hamutartót, amelyre a megajándékozott küldött nevét is ráfestették. /mti/

--

bb 52. kovács gyulának,

1978. július 13.

sl mm pp bzs e

az országos tervehivatal elnökhelyettesének vezetésével csütörtökön magyar gazdasági küldöttség utazott a damaszkuszi nemzetközi vásárra. /mti/

--
- 32 -

17.10/bzs

1735
10

bb.47. ibusz irodát avattak hegyeshalomnál

cser/st/p e

1978. július 13.

ibusz irodát avattak csütörtökön hegyeshalom határában, a benzinkút mellett, az irodában öt főnyi személyzet áll az utazóközönség, elsősorban az ausztria felől hazánkba érkezők rendelkezésére. az iroda munkatársai magyarországi programok szervezésével, rendezvényekre jegyek biztosításával, szállásfoglalással, konvertibilis valuta vásárlásával és eladásával foglalkoznak, az új irodát a hegyeshalmi közúti átkelőhelyen működő ibuszkirendeltség tehermentesítésére, növekvő turistaforgalom színvonalasabb ellátására hozták létre. /mti/

--

felhasználható : 18 órától!

bb.49. péterffi gizella és kő pál kiállítása velencén

1978. július 13.

dáv/st/p e

fiatal fővárosi művészpár - péterffi gizella festő és kő pál munkácsy-díjas szobrász - kiállítását nyitották meg csütörtökön velencén a kápolna galériában, a velencei nyári rendezvénysorozat keretében. a tárlaton az egy évtizede alkotó kő pál tíz szobrát, és számos kisplasztikáját láthatják az érdeklődők, péterffi gizella pedig - akinek a velencei bemutatkozás már a tizedik kiállítása -, tizenöt festményével mutatkozik be a tóparti nyaralóknak. /mti/

--

bb.50. folytatódott a magyar-szovjet írószövetségi tanácskozás

t/km/z/o bc ie

1978. július 13.

budapesten szeptemberben magyar-szovjet műfordítói tanácskozást rendeznek, s a hazánkban sorra kerülő tolsztoj-ünnepségen a szovjet és a magyar írók közösen emlékeznek meg a klasszikus orosz író születésének 150. évfordulójáról, jelentette be garai gábor, a magyar írószövetség főtitkára csütörtökön a magyar-és a szovjet írószövetség közös titkársági ülésén, az újságíró szövetség székházában.

/folyt köv./
17.10/p

-33-

17.10
10

bb 55. 3.5 millió rubeles szerződés

i pp/tr pp bzs e

1978. július 13.

a mashpriborintorg külkereskedelmi egyesülés képviselői csütörtökön budapesten szerződést írtak alá a budavox hradás-technikai külkereskedelmi rt-vel. a szerződés értelmében 3.5 millió rubel értékben szállítanak 1979-ben a szovjetunióba az orion rádió- és villamossági vállalat által gyártott kiscsatornaszámú mikrohullámu berendezéseket és azok tartozékait. /mti/

--

bb 56. afrikai szakszervezeti ujságírók tanfolyama

zf-né bzs e

1978. július 13.

földvári aladár, a szot elnöke zárszavával a szot központi iskoláján csütörtökön befejeződött az afrikai szakszervezeti ujságírók részére szervezett tanfolyam. a 6 hetes tanfolyamon - amelyet a szot a szakszervezeti világszövetség támogatásával és a muosz közreműködésével szervezett - 14 afrikai ország szakszervezeti sajtójának és az afrikai szakszervezeti egységszervezet ujságírói vettek részt. /mti/

--

bb 57. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke július 13-án
13.00 órától 18.00 óráig

bzs e

1978. július 13.

27. megnövekedett az építőipari kapacitás
28. megnyílt a tit xv. nyári egyeteme /5.sz.jav./
29. gépipari háttéranyag a minisztertanácsi kommunikációhoz
30. ülést tartott a minisztertanács
31. országszerte aratnak
32. elhunyt neuschel jános
33. országos ifjumunkás kempingtalálkozó
34. halicsi ikonok

/folyt. köv./
18.10/bzs

- 36 -

1840

bb 57. /hirjegyzék 1. folyt./bzs

35. ittás motorvezető
36. a palesztin hírügynökség vezérigazgatójának látogatása
37. görgényi ferenc temetése
38. elhunyt sztróka né mandi teréz
39. az első exporttermék a zalaegerszegi hűtőházból
40. zala megyei tanácsülés az oktatáspolitikáról
41. népművészek kiállítása ózdon
42. megkezdődtek szegeden a hunyadi lászló próbái
43. magyar párt- és állami küldöttség utazott irakba
44. üdvözlő táviratok
45. a vállalatok felügyeleti és belső ellenőrzésének továbbfejlesztése
46. napirenden : a kórházfejlesztés
47. ibusz irodát avattak hegyeshalomnál
48. csomagolják a vit-ajándékokat
49. kiállítás
50. az írószövetség tanácskozása
51. horváth sándor
52. kovács gyula vezette küldöttség
53. új gépjárművizsgálati díjszabás
54. forgalomkorlátozás
55. 3.5 millió rubeles szerződés
56. afrikai szakszervezeti ujságírók tanfolyama
57. hirjegyzék

a 4. sz. javítás a 20. sz. hirre,
a 6. sz. javítás a 43. sz. hirre vonatkozott

/mti/

--

felhasználható: 19.30 órától

bb. 59. csillagászati távcsövet avattak leninvárosban

hag/ká/p e

1978. július 13.

csillagászati távcsövet avattak csütörtökön leninvárosban, a keplerről elnevezett csillagászati szakkör tagjai. a fiatalokból, üzemi dolgozókból és nyugdíjasokból álló kör a leninvárosi nagyüzemek, elsősorban a tiszai vegyikombinát szocialista brigádjainak segítségével építették meg a mintegy négyszáz kilogram súlyú, kétszáz miliméter tükörmérőjű, kétezeröttszáz miliméter fókusztávolságú új távcsövet. /mti/

18.30/p

--
-37-

1845

bb.60. felhasználható 20 órától!

a magyar állami hangversenyzenekar koncertje a veszprémi várban

feh/ká/p e

1978. július 13.

csütörtökön felcsendült a zene a veszprémi várban: a hazai zenekedvelők és többszáz külföldi turista előtt adott hangversenyt a magyar állami hangversenyzenekar, Kobayashi Ken-ichiro vezényletével. a műsoron Mozart és Brahms művek szerepeltek. /mti/

-.-

felhasználható: 19 órától!

bb.58. ősbemutatójával nyitott az egri várszínház

kov/ká/p e

1978. július 13.

egerben csütörtökön este diszbemutatóval megnyílt a várszínház idei előadássorozata. ezen a nyáron egy műsorban két komédiát láthat a közönség: ismeretlen magyar szerző 1648-ból származó művét, Constantinus és Victoria címmel, valamint Simai Kristóf 1792-ben írt darabját, amely szerelemféléők címmel került színpadra.

az ismeretlen magyar szerző művéről mindeddig annyit tudnak, hogy a drámát 1648-ban fejezte be, majd a kéziratot 1662-ben Zrínyi Miklósnak küldték ajándékba barátai. a mű 1880-ban került a magyar tudományos akadémia birtokába.

az egri várszínház előadását az idén is a Dobó téren rendezett előjáték vezette be. a Kocsonya Mihály házassága című, 1773.-ból származó komédia, mint „ingyenes néznievaló játék”, készíti elő napról napra a várszínházi előadást.

az egri várszínház két ősbemutatóján a főbb szerepeket Psota Irén, Szabó Gyula, Körmendi János, Bencze Ilona, Lehoczky Zsuzsa és Maros Gábor alakítja. a várszínház művészeti vezetője Romhányi László, rendező Szirtes Tamás.

az egri vár udvarán felépült ezer személyes nézőtér közönsége előtt a várszínház társulata augusztus 3-ig bezárólag kilenc alkalommal lép színpadra. /mti/

18.35/p

-.
-38-

18⁵⁰

bb 61. felhasználható: 20 órától!

az állami népi együttes a fertőrákosi barlangszínházban

cser/ká/bzs e

1978. július 13.

a magyar állami népi együttes csütörtök este megkezdte vendégszereplését a fertőrákosi barlangszínházban. telt ház előtt a „magyar századok”, című kétrészes táncjáték került színre. bemutattak egyebek között három táncképet az ősmagyar-ság idejéből, lírai népballadákat, régi magyar táncokat, verbunkosokat. a műsort Létai Dezső Erkel-díjas művészeti vezető rendezte. az énekkart Pászti Miklós Liszt-díjas, a zenekart Daróczi B. Tamás Erkel-díjas, a tánckart Várady Gyula vezette. az előadást pénteken este megismétlik. szombaton és vasárnap a „táncra muzsikára”, című, ugyancsak kétrészes műsorát mutatja be a fertőrákosi barlangszínházban a magyar állami népi együttes. /mti/

-.-

bb 62. időjárásjelentés

z bzs e

1978. július 13.

a meteorológiai intézet jelenti július 13-án este:

nyári idő

várható időjárás az ország területére péntek estig:

időnként megnövekszik a felhőzet, elszórtan várható zápor, zivatar. több helyen megélénkül, helyenként megerősödik az északnyugati szél. a hőmérséklet kora délután 24-28 fok között lesz. /mti/

-.-

bb 63. aczél György fogadta Pedro Aruppét, a jezsuita rend generálisát

z bzs e

1978. július 13.

a magyar katolikus püspöki kar elnökének vendégeként hazánkban tartózkodó Pedro Aruppét, a jezsuita rend generálisát július 13-án fogadta Aczél György miniszterelnök-helyettes.

/folyt. köv./

19.55/bzs

- 39 -

20¹⁰

bb 63. /aczel gyorgy ... 1. folyt./bzs

a találkozón, amelyen jelen volt miklós imre államtitkár és dr. lékai lászló biboros, esztergomi érsek, eszme-cserét folytattak nemzetközi és egyházpolitikai kérdésekről, valamint a különböző világnézetű emberek alkotó együttműködésének lehetőségeiről, különösen a béke, az enyhülés, a le-szerelés érdekében. /mti/

--

bb 64. felhasználható: 20.30 órától!

Ősbemutatók a debreceni kórushangversenyen

szü ká bzs e

1978. július 13.

csütörtökön a xx. századi versenyágban női és férfikarok, valamint kamarakórusok elődöntőivel folytatódott debrecenben a bartók béla nemzetközi kórusfesztivál. ezen a napon husz együttes lépett a zsűri elé, s a magyar kórusok mellett csehszlovák, angol, holland, lengyel, finn, ndk-beli és dán énekesek is szerepeltek.

csütörtökön a fesztiválon résztvevő magyar és külföldi együttesek hajdunánáson, hajdudorogon, hajduszoboszlón és nyíregyházán vettek részt népek barátsága hangversenyen.

a debreceni városi tanács a nyolcadik alkalommal megrendezett bartók béla nemzetközi kórusverseny alkalmából pályázatot írt ki új művekre. ezeknek az ősbemutatójára csütörtök este került sor debrecenben, az arany bika nagytermében. balázs árpád, kocsár miklós, maros rudolf és szokolay sándor a capella művei a fesztiválon résztvevő kórusok tolmácsolásában csendültek fel először. /mti/

--

- 40 -

2110

65. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától - zárásig

bzs e

1978. július 13.

- 58. ősbemutató egerben
- 59. csillagászati távcső
- 60. koncert a veszprémi várban
- 61. fertőrákosi barlangszínház
- 62. időjárásjelentés
- 63. aczel györgy fogadta pedro aruppét
- 64. ősbemutató a debreceni kórushangversenyen
- 65. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt

ügyeletes szerkesztő: izsák erika

szerkesztette: halasi györgy
izsák erika
henczi erzsébet

21.13/bzs

2120

- 41 -